Alunno………………………………………..   Classe 3^A          Data  …….……..……..      Prof. Messina

· I contatti di potenza di qualsiasi contattore sono a riposo :

1. (sempre chiusi

2. dipende dalla rotazione del motore (marcia avanti o marcia indietro)

3. sempre aperti

4. alcuni chiusi e alcuni aperti
· Nel contattore il movimento di chiusura o apertura dei contatti, avviene:

1. tramite l’azione manuale del pulsante

2. solo tramite l’azione delle molle di richiamo

3. mediante un sistema elettromagnetico

4. quando nella bobina del contattore non circola più corrente 

· Il relè termico accoppiato ad un contattore svolge la mansione di:

1. proteggere contro il corto circuito 
2. diseccitare la bobina del contattore in caso di aumento della temperatura del motore oltre i 20%
3. diseccitare la bobina del contattore al verificarsi di un sovraccarico

4. proteggere sia contro il corto circuito che contro il sovraccarico
· Se in un circuito di teleinversione non si  interbloccno elettricamente i contattori di marcia avanti e marcia indietro si potrebbe verificare: 

1. il circuito funziona regolarmente - con l’interblocco si sarebbe sviluppato un cortocircuito tra le fasi d’alimentazione del motore. 

2. nulla, l’interblocco elettrico è solo una sicurezza aggiuntiva qualora non funzionasse il relè termico

3. un cortocircuito tra le fasi d’alimentazione del motore

4. i contattori K1 e K2 vibrano     

· Precisare nell’ apposito spazio a quale tipo d’impianto si riferiscono gli schemi in esame.
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               Assegnare ad ogni elemento dello schema di comando riportato la sua denominazione, cerchiare i contatti di interblocco e nel circuito di potenza indicare anche la numerazione dei morsetti dei contattori e del relè termico   
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Schemi di comando e di potenza di un impianto di…………………………………..………………..…………….

· Precisato che gli schemi sotto riportati si riferiscono ad un impianto per l’avviamento di un m.a.t.  stella – triangolo: 
1. Correggere lo schema di comando cerchiando l’errore e modificando la denominazione errata. 

2. Assegnare ad ogni elemento dello schema di potenza la corretta denominazione.
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· Assegnare ad ogni elemento dello schema di potenza e di comando la corretta denominazione.
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· Collegare le fasi del motore per il collegamento a stella e a triangolo





Stella





             Triangolo

· Nell’avviamento stella – triangolo all’atto dell’avviamento ogni fase viene alimentata con:


1. una tensione    3   volte minore della tensione di fase e con I = If

2. una tensione    3   volte minore della tensione di linea e con I =    3  If

3. una tensione    3   volte minore della tensione di linea e con I =  If

4. una tensione    3   volte minore della tensione di fase e con I =   3  If
· Un motore con corrente nominale In = 29 A e coppia di spunto  215,6 Nm, all’atto dell’avviamento a stella avrà :
1. Is = 87 A  e   Cs = 36,6Nm
2. Is = 67,6 A  e Cs = 36,6Nm

3. Is = 87 A  e   Cs = 71,86Nm

4. Is = 67,6 A  e Cs = 71,86Nm

· Tre motori hanno rispettivamente le seguenti caratteristiche: 1)  Cs /Cn = 2,2 e Cn = 39 Nm ; 2); Cs /Cn = 2,2 e Cn = 94 Nm;  3) Cs/Cn=2,4  e Cn = 49 Nm . Si vuole applicare all’asse una coppia resistente Cr=40Nm. Quale dei tre motori potrà essere avviato con sicurezza con il collegamento stella - triangolo 
1. il primo
2. il secondo
3. il terzo
· Trascurando il fattore K la coppia sviluppata da un motore è proporzionale al quadrato della tensione di linea.
Vero



Falso
· Un motore alimentato da una dorsale lunga 8m con K (c.t.u.) = 2,44 assorbe una corrente di In = 22 A. Calcola sia la V sulla linea con il motore in funzionamento nominale sia quella all’istante di spunto del motore.
V =   ……………………mV = …………V                  V  (allo spunto)  =   …………….…….mV = ……………V       

· Se durante il collaudo dell’impianto si verifica che quando avviene la commutazione da stella a triangolo, i contattori commutano regolarmente ma il motore si ferma quale errore può essere stato commesso?
1. errato collegamento della linea trifase

2. errata alimentazione trifase : il motore è stato alimentato con tensione trifase 220V anziché a 400V

3. errato collegamento a stella avvolgimenti del motore

4. errato collegamento a triangolo avvolgimenti del motore

5. errata alimentazione del circuito di comando 

· Il motore a 4 poli utilizzato in laboratorio ha una potenza di 2,5 KW  con velocità nominale 1410 g/min, con coppia nominale 15 N m ,   = 2,3  e  = 2,5 .
Ricavare la caratteristica meccanica 
La riduzione della coppia resistente Cr cosa comporta ?

Alunno………………………………………..………  Classe 3^A      Data……………. 

· Si vuole realizzare un impianto che comanda una pressa.  Il funzionamento della pressa deve avvenire con:

1. comando di sicurezza a due mani e dopo 2 secondi dall’avvenuto comando.
2. La discesa della pressa avviene inoltre se esistono le condizioni di schermo di protezione chiuso e punzone in alto.
La salita del punzone deve avvenire per emergenza:
1. se si dovesse aprire uno dei due pulsanti 

2. se si dovesse aprire lo schermo  

3. e in ciclo, ossia nel funzionamento normale, quando il punzone tocca il sensore P basso.
Prevedere l’accensione di una lampada che segnali la movimentazione della pressa .  


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


SCHEMA DI COMANDO
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Schermo di protezione





                  Comando a due mani





P schermo





P basso





P alto





PUNTEGGIO PER OGNI RISPOSTA ESATTA





Domande da 1 a 4	 	punti 0,3


Domande da 5 a 7 		punti 1


Domande da 8 a10  		punti 05


Domande  11 , 13, 14		punti 1


Domanda 12			punti 0,3


Domanda 15			punti 1
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